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Analiza pozitivno pravnih propisa relevantnih za ostvarivanje prava na naknadu zarade za vreme privremene sprečenosti za rad preduzetnica – vlasnica radnji;uslovi pod kojima mogu da ostvare ovo pravo; visina naknade zavisno od činjenice da li je privremeno odjavila radnju ili nastavlja da obavlja delatnost preko poslovođe *

Apstrakt: Prema oktobarskom Mesečnom statističkom biltenu Republičkog zavoda za statistiku, u Srbiji je krajem 2015. godine bilo 1.983.000 zaposlenih građana.Od tog broja, broj lica koja samostalno obavljaju delatnost - preduzetnika i lica zaposlenih kod njih, iznosio je 304.000 od čega je 94.240 žena.
Prema podacima Agencije za privredne registre, od 217.290 vlasničkih udela u 113.765 privrednih društava, u avgustu 2014. godine, žene su posedovale 26,8% udela. Žene su zauzimale 25,8% najviših upravljačkih položaja u preduzećima, a  od ukupnog broja preduzetnika u srpskom preduzetništvu žena vlasnica bilo je 31,7% a muškaraca 68,3%.
Prema istraživanju sprovedenom od strane Ministarstva za rad, boračka i socijalna pitanja RS, posečna starost preduzetnica u Srbiji je u 2014. godini iznosila 43,7 godina.
Imajući ove podatake u vidu, može se zaključiti da je za preduzetnice veoma važno da prava na naknadu zarade za vreme privremene sprečenosti za rad budu uređena na način koji će koliko toliko olakšati njihov, ne tako dobar položaj na tržištu rada. Na koji način je ovo pravo regulisano pozitivno pravnim propisima kod nas, pod kojim uslovima ga preduzetnice – vlasnice radnji, mogu ostvariti, i o kojoj visini naknade govorimo, zavisno od činjenice da li je privremeno odjavila radnju ili nastavlja da obavlja delatnost preko poslovođe, teme su kojima će se ovaj rad baviti.
1. Definicija preduzetnika/preduzetnice – vlasnice radnje

Prema Zakonu o privrednim društvima preduzetnik/ca je poslovno sposobno fizičko lice koje obavlja delatnost u cilju ostvarivanja prihoda i koje je kao takvo registrovano u skladu sa zakonom o registraciji,
 kao i fizičko lice upisano u poseban registar, koje obavlja delatnost slobodne profesije, uređenu posebnim propisom.
 Preduzetnik/ca može da obavlja sve delatnosti koje nisu zakonom zabranjene a za koje ispunjava propisane uslove, uključujući i stare i umetničke zanate i poslove domaće radinosti.

Preduzetnice su, uopšteno, identifikovane kao osobe koje istovremeno poseduju vlasništvo (bilo kog udela) nad privrednim društvom (podrazumevaju se sve forme obavljanja registrovane privredne delatnosti - preduzetnik, društvo sa ograničenom odgovornošću, ortačko društvo, komanditno drušvo i akcionarsko društvo, u skladu sa Zakonom o privrednim društvima) i njima upravljaju kao glavne izvršne direktorke ili članice organa upravljanja.
Preduzetnica za sve obaveze nastale u vezi sa obavljanjem svoje delatnosti odgovara celokupnom svojom imovinom i u tu imovinu ulazi i imovina koju stiče u vezi sa obavljanjem delatnosti.

1.1. Postupak registracije preduzetničke radnje

Postupak registracije radnje, preduzetnica pokreće podnošenjem registracione prijave Agenciji, u skladu sa Zakonom o postupku registracije u Agenciji za privredne registre
 i Pravilnikom o sadržini Registra privrednih subjekata i dokumentaciji potrebnoj za registraciju.
Podnosilac može biti fizičko lice – preduzetnik/ca i lice koje punomoćjem ovlasti preduzetnik/ca.
 U registarcionu prijavu se, kao obavezan element, upisuje i poslovno ime preduzetničke radnje, koje obavezno sadrži ime i prezime preduzetnika/ce, opis pretežne delatnosti, oznaku "preduzetnik" ili "pr" i sedište, a može da sadrži i poseban naziv kao i oznake kojima se bliže određuje predmet poslovanja preduzetnika.
Agencija za privredne registre u roku od pet dana od podnošenja prijave, uz preduslov da su ispunjeni uslovi za registraciju, donosi rešenje kojim se prijava usvaja i svoju odluku objavljuje na svom veb sajtu. Za preduzetnike koji ispunjavaju uslove za registraciju APR dostavlja Poreskoj upravi podatke za dodelu i određivanje PIB-a i za upis u jedinstveni registar poreskih obveznika. Registracija preduzetničke radnje, preduslov je kako bi preduzetnica – vlasnica radnje stekla mogućnost da ostvaruje pravo na naknadu zarade za vreme privremene sprečenosti za rad.

2. Pravo na naknadu zarade za vreme privremene sprečenosti za rad preduzetnica – vlasnica radnji

Da bi preduzetnica ostvarila pravo na naknadu zarade za vreme privremene sprečenosti za rad na teret sredstava obaveznog zdravstvenog osiguranja, prvi uslov je da je dospeli doprinos za zdravstveno osiguranje plaćen.
 U smislu Zakona o doprinosima za obavezno socijalno osiguranje, preduzetnik/ca je osiguranik/ca - fizičko lice, koje obavlja samostalnu privrednu, profesionalnu ili drugu delatnost u skladu sa zakonom po osnovu koje plaća porez na dohodak građana na prihode od samostalne delatnosti.
 Navedenim Zakonom propisano je da su doprinosi u smislu ovog zakona, doprinosi za penzijsko i invalidsko osiguranje, zdravstveno osiguranje i osiguranje za slučaj nezaposlenosti.
 U skladu sa ovim zakonom, preduzetnici jesu obveznici doprinosa za penzijsko i invalidsko osiguranje
, doprinosa za zdravstveno osiguranje
, kao i obveznici doprinosa za osiguranje za slučaj nezaposlenosti
.

Pravo na naknadu zarade za vreme privremene sprečenosti za rad jedno je od prava iz obaveznog zdravstvenog osiguranja i uređeno je Zakonom o zdravstvenom osiguranju.
 Obavezno zdravstveno osiguranje obuhvata osiguranje za slučaj bolesti i povrede van rada kao i osiguranje za slučaj povrede na radu ili profesionalne bolesti.
 Prema ovom zakonu, osiguranici su fizička lica koja su obavezno osigurana u skladu sa Zakonom o zdravstvenom osiguranju,  između ostalih i  preduzetnici, koji su registrovani za obavljanje zakonom dozvoljene delatnosti (u daljem tekstu: preduzetnici/e).
 
3. Uslovi pod kojima preduzetnice – vlasnice radnji mogu da ostvare naknadu zarade za vreme privremene sprečenosti za rad

Naknada zarade za vreme privremene sprečenosti za rad pripada preduzetnicama, ako je zdravstveno stanje preduzetnice, odnosno člana njene uže porodice takvo da je ona sprečena za rad iz razloga propisanih Zakonom o zdravstveno osiguranju, bez obzira na isplatioca naknade zarade.

Sprečenost za rad nastupa danom kada izabrani lekar ustanovi da preduzetnica nije sposobna za obavljanje rada zbog bolesti ili povrede, odnosno danom kada ustanovi potrebu za negom člana uže porodice preduzetnice ili kada ustanovi drugi propisani razlog za privremenu sprečenost za rad preduzetnice. Dužinu privremene sprečenosti za rad ocenjuje stručno-medicinski organ RFZO-a, odnosno matične filijale na osnovu medicinsko-doktrinarnih standarda za utvrđivanje privremene sprečenosti za rad.

Pravo na naknadu za vreme privremene sprečenosti za rad osiguranika može trajati do otklanjanja uzroka sprečenosti za rad, u zavisnosti od vrste i uzroka bolesti, odnosno povrede. Pravo na naknadu zarade pripada od prvog dana sprečenosti za rad i za sve vreme njenog trajanja, ali samo za vreme za koje bi preduzetnica obavljala delatnost kao preduzetnik da nije nastupila privremena sprečenost za rad.

Da bi ostvarila pravo na naknadu zarade preduzetnica mora da dostavi sledeću dokumentaciju:


A. Dokumentacija za utvrđivanje prava i isplatu naknade zarade za vreme privremene sprečenosti za rad  (osim u slučaju održavanja trudnoće):

1. Izveštaj o privremenoj sprečenosti za rad (Obrazac OZ-6 – Doznaka) na poleđini obračunat, pečatiran i potpisan;

2. Fotokopija rešenja iz APR o privremenoj odjavi obavljanja delatnosti (ukoliko preduzetnica nema zaposlene);

3. Uverenje iz nadležne Poreske uprave o visini bruto osnovice za prethodni kvartal za koji su plaćeni doprinosi i o izmirenim dospelim doprinosima do datuma podnošenja dokumentacije za utvrđivanje prava i isplatu naknade zarade za vreme privremene sprečenosti za rad;

4. Dodatna dokumentacija u koju spada sledeće:

· Ako je u pitanju privremena sprečenost za rad radi nege deteta, neophodno je dostaviti potvrdu za drugog roditelja da je u navedenom periodu bio zaposlen,

· Po isteku 6 meseci neprekidne privremene sprečenosti za rad, odnosno 12 meseci sa prekidima u periodu od 18 meseci, dostaviti potvrdu o podnetom zahtevu RFPIO za utvrđivanje radne sposobnosti za svaki mesec sprečenosti za rad do donošenja rešenja RFPIO.


B. Dokumentacija za utvrđivanje prava i isplatu naknade zarade za vreme privremene sprečenosti za rad zbog bolesti i komplikacije u vezi sa održavanjem trudnoće preduzetnica:

1. Izveštaj o privremenoj sprečenosti za rad (Obrazac OZ-6 – Doznaka) na poleđini obračunat, pečatiran i potpisan;

2. Fotokopija rešenja iz APR o privremenoj odjavi obavljanja delatnosti (ukoliko trudnica preduzetnica nema zaposlene), i

3. Uverenje iz nadležne Poreske uprave o visini bruto osnovice za prethodni kvartal za koji su plaćeni doprinosi i o izmirenim dospelim doprinosima do datuma podnošenja dokumentacije za utvrđivanje prava i isplatu naknade zarade za vreme privremene sprečenosti za rad.

Za ostvarivanje prava na naknadu zarade za vreme privremene sprečenosti za rad preduzetnice moraju da imaju staž osiguranja u obaveznom zdravstvenom osiguranju, u svojstvu osiguranika u skladu sa Zakonom o zdravstvenom osiguranju, u trajanju od najmanje tri meseca neprekidno ili šest meseci sa prekidima u poslednjih 18 meseci, pre početka korišćenja prava iz obaveznog zdravstvenog osiguranja (tzv: prethodno osiguranje).
 U prethodno osiguranje računa se vreme od dana kada je osiguranik stekao svojstvo osiguranika za koje je uplaćen doprinos. Danom sticanja uslova u pogledu prethodnog osiguranja, kao i ostvarivanja zarade koja predstavlja osnov za obračun naknade zarade, osiguraniku pripada naknada zarade koja se obračunava i isplaćuje pod uslovima propisanim Zakonom. Osiguraniku, koji u momentu nastupanja privremene sprečenosti za rad nema prethodno osiguranje, pripada pravo na naknadu zarade iz sredstava obaveznog zdravstvenog osiguranja u visini minimalne zarade za mesec za koji se naknada zarade isplaćuje.

Osnovica doprinosa za preduzetnice koji ostvaruju naknadu zarade po osnovu privremene sprečenosti za rad iz sredstava obaveznog zdravstvenog osiguranja, kao i za isplatioce naknade, jeste iznos naknade zarade.
 Organ koji isplaćuje naknadu zarade za vreme privremene sprečenosti za rad dužan je da uplaćuje i doprinose. Troškove do 30 dana uvek snosi poslodavac, dok troškove od 31. dana do njegovog okončanja, isplaćuje RFZO u iznosu od 65 odsto, a pojedine lokalne samouprave – ne sve, jer ih propisi na to ne obavezuju – preostalih 35 odsto.

Osnov za naknadu zarade za preduzetnice, koje ispunjavaju uslov u pogledu prethodnog osiguranja, čini prosečna mesečna osnovica na koju je plaćen doprinos za obavezno zdravstveno osiguranje u skladu sa zakonom, utvrđena u kalendarskom tromesečju koje prethodi tromesečju u kojem je nastupio slučaj po kojem se stiče pravo na naknadu zarade, a ako je u prethodnom tromesečju po tom osnovu osiguranja bila osigurana kraće, osnov za naknadu zarade čini osnovica na koju je plaćen doprinos za obavezno zdravstveno osiguranje, utvrđena prema vremenu za koje je bila osigurana u prethodnom tromesečju.
Ako preduzetnica u prethodnom tromesečju nije obavljala delatnost preduzetnika, osnov za naknadu zarade čini osnovica za tekuće kalendarsko tromesečje.

O pravu na naknadu zarade za vreme privremene sprečenosti za rad rešava poslodavac, ako se isplaćuje na teret poslodavca, ili matična filijala, ako se isplaćuje na teret te filijale.
 Naknada zarade isplaćuje se na osnovu podnetih dokaza, bez podnošenja zahteva.
 Preduzetnicima i zaposlenima kod preduzetnika, pod uslovom da preduzetnici nemaju poseban račun, naknadu zarade koja se obezbeđuje iz sredstava matične filijale, obračunava i isplaćuje matična filijala.

4. Visina naknade zavisno od činjenice da li je preduzetnica privremeno odjavila radnju ili nastavlja da obavlja delatnost preko poslovođe

Zakon o zdravstvenom osiguranju propisuje da se visina naknade zarade koju obezbeđuje poslodavac (u ovom slučaju preduzetnica) za prvih 30 dana sprečenosti za rad osiguranika iz svojih sredstava, u slučajevima kada je privremeno sprečena za rad usled bolesti ili povrede van rada, utvrđuju u skladu sa propisima o radu i zakona o zdravstvenom osiguranju.

Prema članu 115 Zakona o radu
, Zaposleni ima pravo na naknadu zarade za vreme odsustva sa rada zbog privremene sprečenosti za rad do 30 dana u visini propisanom zakonom.

Naknada zarade za vreme privremene sprečenosti za rad do 30 dana ne može biti niža od minimalne zarade utvrđene u skladu sa Zakonom o radu. Kod poslodavaca koji su utvrdili isplatu minimalne zarade, zaposleni će za vreme provedeno na radu dobiti minimalnu zaradu, a takođe i zaposleni koji je odsustvovao zbog bolovanja, dobija naknadu zarade u visini minimalne zarade. 

Visina naknada zarade koja se obezbeđuje iz sredstava obaveznog zdravstvenog osiguranja, kao i iz sredstava poslodavaca, iznosi 65% od osnova za naknadu zarade, u zakonom propisanim slučajevima.

Visina naknade zarade koja se obezbeđuje iz sredstava obaveznog zdravstvenog osiguranja, kao i iz sredstava poslodavca, iznosi 100% od osnova za naknadu zarade, u zakonom propisanim slučajevima.

U slučaju privremene sprečenosti za rad zbog bolesti ili komplikacije u vezi sa održavanjem trudnoće
, za prvih 30 dana privremene sprečenosti za rad isplaćuje poslodavac iz svojih sredstava i visina naknade zarade iznosi 100% od osnova za naknadu zarade.
 U slučaju privremene sprečenosti za rad zbog bolesti ili komplikacije u vezi sa održavanjem trudnoće, počev od 31. dana privremene sprečenosti za rad, visina naknade zarade iznosi od 100% od osnova za naknadu zarade, s tim što se iz sredstava obaveznog zdravstvenog osiguranja obezbeđuje 65% od osnova za naknadu zarade, a iznos od 35% od osnova za naknadu zarade iz sredstava budžeta Republike.
Sredstva u iznosu od 35% od osnova za naknadu zarade, prenose se Republičkom fondu koji u ime i za račun budžeta Republike uplaćuje sredstva na račun poslodavca.

Na osnovu podataka o prenetim sredstvima poslodavcima i licima koja samostalno obavljaju delatnost, opštinska, odnosno gradska uprava, vodi evidenciju za svakog korisnika prava na naknadu zarade, na obrascu NZ-3 - Evidencioni list o isplaćenim naknadama zarada.

Preduzetnica pravo na naknadu zarade za vreme privremene sprečenosti za rad može ostvariti ako:

a) odjavi obavljanje delatnosti - tzv. privremeni prekid obavljanja delatnosti, ili

b) ako upravljanje radnjom poveri drugom licu-poslovođi, što se reguliše u Agenciji za privredne registre.

4.1. Privremeni prekid obavljanja delatnosti

Preduzetnici ne pripada naknada zarade iz sredstava obaveznog zdravstvenog osiguranja ako za vreme privremene sprečenosti za rad nije privremeno odjavila obavljanje delatnosti, bez obzira ko je isplatilac naknade,
 ali joj pripada pravo na naknadu zarade za vreme privremene sprečenosti za rad iz sredstava obaveznog zdravstvenog osiguranja nakon 30 dana bolovanja, ako odjavi obavljanje delatnosti - tzv. privremeni prekid obavljanja delatnosti. Ona ima pravo na naknadu zarade na teret sredstava obaveznog zdravstvenog osiguranja po osnovu privremene sprečenosti za rad samo ako se vremenski poklapaju period privremene odjave obavljanja delatnosti i period privremene sprečenosti za rad.
 Datum privremenog prekida obavljanja delatnosti računa se od dana registracije mirovanja radnje.
Preduzetnici prestaje svojstvo osiguranika po tom osnovu za vreme privremene odjave obavljanja delatnosti, ako za to vreme ne plaća doprinos za obavezno zdravstveno osiguranje, osim za vreme trajanja privremene sprečenosti za rad nastale pre odjave.
 Preduzetnica koja privremeno odjavi obavljanje preduzetničke delatnosti  - nema obavezu plaćanja poreza i doprinosa, te za vreme mirovanja nema prava koja proističu iz socijalnog osiguranja (penzijski staž i zdravstveno osiguranje). Međutim, može sama da podnese zahtev Poreskoj upravi da ipak nastavi  plaćanje doprinosa u tom periodu.

4.2. Upravljanje radnjom povereno drugom licu-poslovođi

Imenovanje poslovođe u slučaju privremene sprečenosti za rad je obavezno ukoliko preduzetnica želi da ostvari pravo na naknadu za vreme privremene sprečenosti za rad. Nakon dobijanja rešenja Registratora APR o registraciji poslovođe, neophodno je obratiti se organu nadležnom za rešavanje zahteva za ostvarivanje prava na naknadu za vreme privremene sprečenosti za rad. Napominjemo da se ne može registrovati istovremeno privremeni prestanak rada i nastavak rada preko poslovođe budući da primena jednog od ova dva instituta isključuje primenu drugog. 

Zakonom o privrednim društvima propisano je da preduzetnik može pisanim ovlašćenjem poveriti poslovođenje poslovno sposobnom fizičkom licu - poslovođi,
 i da on mora biti u radnom odnosu kod preduzetnika.
 

Ukoliko je preduzetnik iz opravdanih razloga privremeno odsutan, a nema zaposlenog poslovođu, on može opšte poslovođenje poveriti članu svog porodičnog domaćinstva za vreme tog odsustva, bez obaveze da ga zaposli.
 

Ukoliko se preduzetnica odluči da upravljanje radnjom poveri drugom licu-poslovođi, odnosno da ovlasti poslovođu da upravlja radnjom, ona naknadu zarade dobija na taj način što poslovođa uplaćuje potrebne poreze i doprinose, dostavlja sve neophodne dokaze o obavljenim uplatama organu koji je nadležan za refundiranje uplaćenih sredstava, koji nakon toga, na tekući račun preduzetničke radnje prebacuje sredstva na ime naknade, na za to poseban račun za refundaciju.

Ako preduzetnica angažuje poslovođu po ugovoru o radu (ili već ima zaposleno po ugovoru o radu jedno lice ili više njih), pa se obavljanje delatnosti nastavlja i ostvaruje se dohodak i za vreme trajanja sprečenosti za rad vlasnice, preduzetnici pripada 50% od naknade zarade koja bi joj pripadala da je odjavila radnju.
 Ukoliko s poslovođom nema zaključen ugovor o radu preduzetnici ne pripada naknada zarade, bez obzira na broj zaposlenih.

5. Da li je opravdano pravljenje razlike između osiguranica - trudnica u ostvarivanju prava iz obaveznog zdravstvenog osiguranja, zavisno od osnova osiguranja (npr. po osnovu radnog odnosa  i obavljanja samostalne delatnosti)?

Kada govorimo o trudnicama, osiguranicama po osnovu radnog odnosa i po osnovu obavljanja samostalne delatnosti, jedini dozvoljeni razlog pravljanja razlike među njima je upravo osnov osiguranja. U zavisnosti od osnova osiguranja, za osiguranice trudnice, važi drugačiji pravni režim ostvarivanja prava iz obaveznog zdravstvenog osiguranja.
Na primer: 

I Osnovica doprinosa za socijalno osiguranje. 
Kod trudnica zaposlenih po osnovu ugovora o radu ovi doprinosi plaćaju se kao procenat od osnovice koju čini ukupna zarada zaposlenog (dakle, plata plus naknade zarade),
 dok se osnovica doprinosa za trudnice preduzetnice koji u skladu sa zakonom koji uređuje porez na dohodak građana porez plaćaju na stvarni prihod određuje kao
: 

1) mesečni iznos lične zarade u smislu zakona koji uređuje porez na dohodak građana, ili 

2) oporeziva dobit ako preduzetnik ne isplaćuje ličnu zaradu. 

Ako preduzetnik isplaćuje ličnu zaradu osnovica doprinosa je plata i naknada zarade.
Za preduzetnike koji porez plaćaju na paušalno utvrđeni prihod osnovica doprinosa je paušalno utvrđen prihod u skladu sa zakonom koji uređuje porez na dohodak građana. 

II Stope oporezivanja

Na osnovice treba primeniti određene stope (procente) da bi se dobili konkretni iznosi koje treba uplatiti na račune odgovarajućih fondova, koji se takođe razlikuju u zavisnosti od osnova osiguranja trudnice.
 Za preduzetnike, stopa doprinosa primenjuje se na ceo iznos osnovice, dakle, sve plaća sam osiguranik, dok za zaposlene po ugovoru o radu, doprinose plaćaju po pola sam zaposleni (iz bruto zarade) i poslodavac.

Gore navedene i slične razlike koje proizilaze isključivo iz različitih pravnih režima kojima se uređuje položaj zaposlene trudnice po osnovu ugovora o radu, i trudnice, preduzetnice, koja je sama vlasnica preduzetničke radnje, dozvoljen je i pravno opravdan. Međutim, bilo kakvo drugo pravljenje razlike između trudnica osiguranica ne bi bilo opravdano. Ustavom
 i Zakonom o zdravstvenom osiguranju, uređeno je zdravstveno osiguranje posebno osetljivih kategorija stanovništva i propisano, da pravo na osiguranje imaju žene u vezi sa planiranjem porodice, kao i u toku trudnoće, porođaja i materinstva do 12 meseci nakon porođaja, ukoliko ne ispunjavaju uslove za sticanje svojstva osiguranika iz čl. 17. Zakona o zdravstvenom osiguranju, ili ako prava iz obaveznog zdravstvenog osiguranja ne ostvaruju kao članovi porodice osiguranika.
Konvencijom o zaštiti materinstva Međunarodne organizacije rada br. 183 iz 2000. godine propisano je, da je nužno obezbediti zaštitu zdravlja trudnica i porodilja.
 

Može se zaključiti da zakonska rešenja za zaštitu trudnica jesu u načelu dobra, ali da se u praksi ove odredbe usko tumače, što dovodi do veoma ozbiljnih posledica za zaposlene žene, kao i da primenu zakonskih odredbi, nedopustivo često, koče pogrešno tumačenje i nepoštovanje propisa, pasivnost nadležnih službi i sindikata i neinformisanost zaposlenih.

Preporuke:

1. Izmeniti odredbe člana 11. Zakona o finansijskoj podršci porodica sa decom i uskladiti ga sa članom 6. stav 3. Konvencije 183 o zaštiti materinstva Međunarodne organizacije rada (Sl.glasnik RS – Međunarodni ugovori br. 1/2010), i to tako da glasi:

član 11. stav 1, tačka 3. 

Naknada zarade za lica iz člana 10. stav 1. tačka 2) ovog zakona utvrđuje se u visini od dve trećine prosečne mesečne osnovice za plaćanje doprinosa za obavezno socijalno osiguranje u poslednjih 12 meseci koji prethode mesecu otpočinjanja odsustva, a najviše do pet prosečnih mesečnih zarada u Republici Srbiji.
Na isti način bilo bi potrebno uskladiti i prava zaposlenih iz člana 10. stav 1. tačka 1 tako da glasi:
Naknada zarade za lica iz člana 11. stav 1. tačka 1) ovog zakona utvrđuje se u visini dve trećine prosečne osnovne zarade zaposlenog za 12 meseci koji prethode mesecu u kome otpočinje korišćenje odsustva, uvećane po osnovu vremena provedenog na radu, za svaku punu godinu rada ostvarenu u radnom odnosu u skladu sa Zakonom, a najviše do pet prosečnih mesečnih zarada u Republici Srbiji.

2. U Zakonu o zdravstvenom osiguranju, član 96, stav 5, izmeniti tako,da se sredstva u iznosu od 35% od osnova za naknadu zarade, koja se  prenose Republičkom fondu, umesto na račun poslodavca, uplaćuju na račun roditelja koji koristi prava na porodiljsko odsustvo i odsustvo radi nege deteta.

Rezime: Analizom pozitivno pravnih propisa relevantnih za ostvarivanje prava na naknadu zarade za vreme privremene sprečenosti za rad preduzetnica – vlasnica radnji, utvrđeno je da vlasnice radnji mogu da ostvare prava na naknadu zarade za vreme privremene sprečenosti za rad ali da su procedure komplikovane te da je neophodno pojednostaviti ih i učiniti lakše dostupnim korisnicama obaveznog zdravstvenog osiguranja.
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