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Apstrakt

U radu se predstavlja pravni okvir Republike Srbiji koji se odnosi na maloletničko pravosuđe, zaštitu dece žrtava krivičnih dela, zaštitu dece od seksualnog iskorišćavanja i seksualnog zlostavljanjai dece svedoka. Rad daje kratak osvrt na reforme sistema maloletničkog pravosuđa u odnosu na standarde pravosuđe po meri deteta, Poglavlja 23 i 24 u procesu pridruživanja Evropskoj uniji i Nacrt Akcionog plana za poglavlje 23 u kome su definisane aktivnosti koje se odnose na reformu maloletničkog pravosuđa. Jedan deo rada se odnosi na decu u sukobu sa zakonom i kazneno zakonodavstvo u Republici Srbiji, dok se drugi deo rada tiče krivičnopravne zaštite maloletnih oštećenih lica u krivičnom postupku (dece žrtava krivičnih dela, zaštitu dece od seksualnog iskorišćavanja i seksualnog zlostavljanja i dece svedoka).Posebno se razmatra usklađenost noramtivno pravnog okvira u odnosu na međunarodne standarde i razmatraju neka pitanja koja su od značaja za dalje usklađivanje normativnog okvira iz ovih oblasti. U delu koji se odnosi na decu u sukobu sa zakonom i kazneno zakonodavstvo u Republici Srbiji posebno se razmatraju i odredbe Nacrta Zakona o maloletnim učiniocima krivičnih dela i zaštiti maloletnih lica u krivičnom postupku.
Uvod
Okvir za odnose Evropske unije prema zaštiti i promociji prava deteta u zemljama koje nisu članice posebno je definisan EU Smernicama za promociju i zaštitu prava deteta koje su od velikog značaja u procesu pridruživanja zemalja kandidata. Usvajanjem EU Agende za prava deteta 2011 godine usvaja sa na nivou Evropske unije i novi koncept „pravosuđa po meri deteta“
 U osnovi koncept "pravosuđe po meri deteta”
 označava pravosudni sistem koji jemči poštovanje i delotvorno sprovođenje svih prava deteta na najvišem mogućem nivou. „Pravosuđe (pravda) po meri deteta“ predstavlja neophodan korak u ostvarivanju, unapređenju i zaštiti prava deteta. Ostvarivanje „pravosuđa (pravde) po meri deteta podrazumeva pravosuđe prilagođeno na način da bude primerenije detetu i efikasne postupke dostupne deci uz obezbeđenje neophodne nezavisne pravne reprezentacije. Na ovaj način se omogućava deci da, kada dođu u kontakt sa pravosudnim sistemom, bilo kao svedoci, žrtve (oštećeni) ili kao učinioci krivičnih dela, tužioci i podnosioci pritužbi u građanskim, upravnim postupcima i postupcima pred nezavisnim organima, budu u mogućnosti da na adekvatan način zaštite svoja prava i interese. Poštovanje ovog principa je u skladu sa Konvencijom o pravima deteta,
 Fakultativnim protokolom uz Konvenciju o pravima deteta o prodaji dece, dečjoj prostituciji i dečjoj pornografiji,
 Fakultativnim protokolom uz Konvenciju o pravima deteta o učešću dece u oružanim sukobima
 kao i sa brojnim međunarodnim dokumentima
.

Deca u sukobu sa zakonom i kazneno zakonodavstvo u Republici Srbiji

U Republici Srbiji poslednjih godina intezivirani su napori na reformi sistema maloletničkog kaznenog prava i njegovog daljeg usklađivanja sa međunarodnim standardima, odnosno razumevanju maloletničkog kriminaliteta, njegovih uzroka i posledica.U ovom trenutku Srbija se nalazi i u središtu procesa realizacije sveobuhvatnih reformi unutar sistema pravosuđa, uključujući tu i sistem maloletničkog pravosuđa. Akcenat je prevashodno stavljen na Poglavlja 23 i 24 u procesu pridruživanja Evropskoj uniji. Maja 2014. godine Evropska komisija objavila je i: Izveštaj o skriningu za Poglavlje 23 – Pravosuđe i osnovna prava
 i Poglavlje 24 – Pravda, sloboda i bezbednost,
 a nakon održanih eksplanatornih i bilateralnih sastanaka tokom 2013.  godine sa predstavnicima ovlašćenih organa Republike Srbije. Navedeni Izveštaji sadrže značajne preporuke koje se odnose i na oblast unapređivanja primene prava deteta u sistemu maloletničkog pravosuđa. Prevashodno je istaknuta važnost unapređenja pritvorskih jedinica u skladu sa međunarodnim standardima, kao i važnost unapređenja i uspostavljanja posebnih programa koji su prilogođeni deci i mladima. Kao jedan od prepoznatih problema u ostvarivanju prava deteta ističe se i veoma nizak nivo svesti dece i mladih o njihovim pravima kao i o donetim zakonima koji su relevantni u oblasti prava deteta.

Nakon objavljivanja Izveštaja o skriningu Evropske komisije, Pregovaračka grupa Republike Srbije za Poglavlje 23 pripremila je Nacrt Akcionog plana
, usvojen od strane Vlade Republike Srbije krajem 2015. godine, koji u tački 3.6 sadrži poseban deo koji se odnosi na unapređenje prava deteta i sistema maloletničkog pravosuđa. Akcionim planom definiše se niz aktivnosti sa ciljem unapređenja zaštite i ostvarivanja prava dece kroz jačanje relevantnih institucija, unapređenje saradnje između pravosuđa i socijalnog sektora kao i obezbeđenje pune primene legislative relevantne za sistem maloletničkog pravosuđa u skladu sa standardima Evropske unije. U odnosu na obezbeđenje pune primene legislative o maloletničkom pravosuđu u skladu sa standardima Evropske unije u 2016. godini predviđene su i aktivnosti koje se odnose na unapređenje zakonodavstva i to u smislu usvajanja novog Zakona o maloletnim učiniocima krivičnih dela i zaštiti maloletnih lica u krivičnom postupku, podršku radu Saveta za praćenje i unapređenje rada organa krivičnog postupka i izvršenja krivičnih sankcija prema maloletnicima, unapređenje primene vaspitnih naloga, jačanje kapaciteta profesionalaca, definisanje smernica za saslušanje dece u krivičnim postupcima radi sprečavanja sekundarne viktimizacije, unapređenje tretmana za maloletnike, unapređenje zaštite dece u građanskim sudskim postupcima i unapređenje evidencije o poštovanju najboljeg interesa deteta u sudovima. Akcionim planom je predviđeno i osnivanje odeljenja i izgradnja smeštajnih kapaciteta za izvršenje mere bezbednosti obaveznog psihijatrijskog lečenja i čuvanja u zdravstvenoj ustanovi koja se izriče maloletnim učiniocima krivičnih dela.
Prepoznavanje navedenih prioriteta je od velikog značaja jer iako je Zakon o maloletnim učiniocima krivičnih dela i krivičnopravnoj zaštiti maloletnih lica počeo da se primenjuje još 2006. godine, jedan broj mera koje ovaj zakon predviđa se još uvek ne realizuje ili se realizuje u nedovoljnoj meri, pa se logično postavlja pitanje da li one i dalje treba da postoje u okviru krivičnopravnog sistema prema maloletnicima, odnosno da li je potrebno njihovo unapređenje, odnosno stvaranje objektivnih uslova za njihovu primenu (Drugi i treći alternativni periodični izveštaj o primeni Konvencije o pravima deteta u Republici Srbiji: 2015: 52-54). Ovo se posebno odnosi na: vaspitnu meru pojačanog nadzora u drugoj porodici (Grujić, D., i dr.:2015, 43-47), meru pojačanog nadzora uz dnevni boravak u odgovarajućoj ustanovi za vaspitavanje i obrazovanje maloletnika, kao i na meru upućivanja u posebnu ustanovu za lečenje i osposobljavanje jer u praksi nisu stvoreni objektivni uslovi za punu primenu ovih zakonskih instituta. Takođe, navedenim zakonom propisana mogućnost izricanja vaspitnih naloga čija je svrha da se ne pokreće krivični postupak prema maloletniku ili da se obustavi postupak i utiče na pravilan razvoj maloletnika i jačanje njegove lične odgovornosti kako ubuduće ne bi činio krivična dela, u praksi nije ostvarila punu primenu. Tačnije rečeno, njihova primena nije sistematski i regionalno razvijana u punoj meri, pa se vaspitni nalozi uglavnom izriču u onim delovima Srbije gde se realizuju projekti međunarodnih i nevladinih organizacija.
 Imajući navedeno u vidu ohrabruje činjenica da novi Nacrt Zakona o maloletnim učiniocima krivičnih dela i zaštiti maloletnih lica u krivičnom postupku, po prvi put, izričito kao osnovni cilj primene novih zakonskih rešenja uvodi načelne odredbe, norme deklerativnog karaktera, ciljevi koji se normama koje slede u dalje predloženom zakonskom tekstu konkretizuju s ciljem zaštite osnovnih prava maloletnika. U osnovi ove načelne odredbe se uvode po uzoru na Evopska pravila usvojena od strane Komiteta ministara Saveta Evrope pod nazivom Evropska pravila za maloletne učinioce kojima su izrečene sankcije ili mere (Preporuka CM/REC (2008)11) kojim su svim državama članicama Saveta Evrope date smernice za dalji razvoj nacionalnih sistema za postupanje sa decom u sukobu sa zakonom, uključujući i situacije kada se maloletnici pojavljuju kao učinioci prekršaja, a kojima su izrečene “sankcije ili mere”. 

U smislu navedenog, izričito se propisuje, što u potpunosti usvaja i novopredloženi Nacrt, da se:

· Sa maloletnim učiniocima kojima su izrečene sankcije ili mere postupa uz i sa poštovanjem njihovih ljudskih prava;

· Sankcije i mere, kao i način njihovog izvršenja isključivo se utvrđuju zakonom i zasnovani su na načelima socijalne integracije i obrazovanja i prevencije vršenja krivičnih dela u budućnosti;

· Krivične sankcije prema maloletnicima se izriču isključivo od strane suda;

· Donja granica za izricanje sankcija ili mera propisana je zakonom;

· Izricanje i izvršenje sankcija ili mera zasnovano je na najboljim interesima maloletnih učinilaca i ograničeno težinom izvršenog krivičnog dela (načelo srazmernosti), pri čemu se vodi računa o uzrastu maloletnika, socijalnoj, fizičkoj i psihičkoj zrelosti, razvoju, sposobnosti i ličnim okolnostima (načelo individualizacije), koji se, kada je potrebno, utvrđuju na osnovu odgovarajućih psiholoških, psihijatrijskih ili socijalnih izveštaja;

· U cilju prilagođavanja izvršenja sankcija i mera posebnim okolnostima svakog slučaja, organi koji su odgovorni za izvršenje imaju ovlašćenja koja su bazirana na poštovanju osnovnih prava maloletnika i ne smeju voditi nejednakosti u postupanju;

· Sankcije ili mere izvršavaju se bez neopravdanog odlaganja (načelo hitnosti) i to samo u meri i za vreme koje je striktno određeno i neophodno za intervenciju (načelo minimalne intervencije);

· Lišenje slobode maloletnika izriče se isključivo kao krajnja mera, koja se izvršava u najkraćem mogućem periodu. Posebni napori se preduzimaju kako bi se izbeglo određivanje pritvora;

· Sankcije i mere izriču se i izvršavaju bez diskriminacije po bilo kom osnovu, poput pola, rase, boje, jezika, religije, seksualne orijentacije, političkog i drugog mišljenja, nacionalnog i socijalnog porekla, veze sa nekom nacionalnom manjinom, imovine, rođenja ili drugog statusa (načelo zabrane diskriminacije);

· Posredovanje i druge restorativne mere podstiču se u predistražnom postupku, kao i u postupku pred sudijom za maloletnike;

· Maloletnicima se zakonom garantuje pravna sigurnost (načelo vladavine prava) koja podrazumeva da maloletnici ne smeju imati manje prava i garancije od onih koje imaju punoletni izvršioci u skladu sa opštim pravilima krivičnog postupka;

· Multidisciplinarni i multisektorski pristup integriše se sa širim socijalnim inicijativama za maloletnike, kako bi se osigurao holistički pristup i kontinuitet brige za maloletnika (načela uključivanja zajednice i kontinuirane brige);

· Pravo maloletnika na privatnost mora u potpunosti poštovati u svim fazama postupka. Zabranjeno je otkrivanje informacija o identitetu maloletnika i davanje poverljivih informacija o njima i njihovim porodicama svakom licu koje nije zakonom ovlašćeno da ih prima; 

· Onda kad je to primereno, uspostavljena je mogućnost da se prema mlađim punoletnim učinioci postupa na način kao i prema maloletnicima.

Ideja da se nadzorom, pružanjem zaštite i pomoći može uticati na razvoj i jačanje lične odgovornosti maloletnih učinioca krivičnih dela, kako bi se obezbedilo ponovno uključivanje maloletnika u društvo predstavlja važeći ali i budući koncept zakonodavnog okvira Republike Srbije (Stevanović, Pavićević, 2015: 293-306). U osnovi zahtevi i zabrane propisani posebnom obavezom kao posebnom krivičnom sankcijom, odnosno vaspitnim nalozima kao vrstom para-sankcije, predstavljaju u suštini prepoznate potrebe maloletnika i načine da ih kroz izvršenje krivične sankcije, odnosno primene vaspitnog naloga, sam maloletnik na najcelishodniji način zadovolji i time unapredi svoje funkcionisanje, smanjujući istovremeno rizik od ponovnog vršenja krivičnih dela. Izvršenje posebne obaveze, samostalno ili u kumulaciji uz neku od vaspitnih meru pojačanog nazora, odnosno primena vaspitnog naloga, zahteva saradnju suda, organa starateljstva, tužilaštva ali i samog maloletnika i njegovih roditelja. Vaspitni nalozi su „instrument na osnovu koga je Zakon o maloletnim učiniocima krivičnih dela i krivičnopravnoj zaštiti maloletnih lica (u daljem tekstu: Zakon o maloletnicima)
 uneo u naše maloletničko krivično pravo diverzioni model reagovanja na kriminalitet maloletnika“, model kojim se omogućava skretanje sa klasičnog krivičnog postupka (Radulović: 2010, str. 79). Ovaj koncept će u budućim reformama maloletničkog krivičnog prava najverovatnije biti i dalje proširivan, kako širenjem lepeze vaspitnih naloga koje je moguće izreći, tako i davanjem svih procesnih mogućnosti za proširenje ovlašćenih lica za njihovu primenu, prevashodno u predistražnoj fazi krivičnog postupka prema maloletnim učiniocima krivičnih dela od strane tužioca za maloletnike (Stevanović (1): 2015, str. 658-660). Navedeno potvrđuju i nova rešenja sadržana u Nacrtu Zakona o maloletnim učiniocima krivičnih dela i zaštiti maloletnih lica u krivičnom postupku. Pored širenja lepeze vaspitnih naloga (novim rešenjem je predviđeno njih sedam
, širi se mogućnost za primenu oportuniteta krivičnog gonjenja (Škulić: 2015, str. 58)
 i reguliše se, mnogo adekvatnije, evidencija i statistika vaspitnih naloga koja treba da omogući bolje praćenje i kreiranje politike državnih mera za unapređenje ravnomerne primene vaspitnih naloga na celoj teritoriji Republike Srbije.
 Takođe, novim rešenjima predlaže se i preciznije regulisanje evidencije i statistike svih izrečenih krivičnih sankcija prema maloletnicima. Sagledavanjem trenutnog stanja novim predlozima ustanovljava se i mogućnost izricanja jedino dve vrste zavodskih sankcija: vaspitne mere – upućivanje u vaspitno popravni dom i kazne maloletničkog zatvora. Najviše promena tiču se sada jedine predložene zavodske vaspitne mere. Prema novopredloženom rešenju ona može da traje najmanje godinu dana, a najviše pet godina, s tim da sud svakih šest meseci razmatra da li postoje osnovi za obustavu vaspitne mere ili za njenu zamenu drugom vaspitnom merom. Pored toga propisuje se, po prvi put, da sud u odluci kojom izriče meru određuje i njeno trajanje – u smislu najdužeg trajanja, s tim da se najduže trajanje ove mere određuje na pune godine u okviru zakonom propisanog maksimuma. Dosadašnji sistem relativne određenosti trajanja ove vaspitne mere je pokazao brojne nedostatke, a prevashodno s apekta poštovanja prava maloletnika i neophodnosti preciznijeg sudskog određivanja trajanja mere, koja u osnovi  predstavlja meru „lišenja slobode“.  Što se tiče kazne maloletničkog zatvora novo rešenje u neku ruku predviđa „povratak“ na staro. U radnoj verziji novog zakona predviđeno je tako da maloletnički zatvor ne može biti kraći od godinu dana ni duži od deset godina i da se izriče na pune godine i mesece.

Krivičnopravna zaštita dece žrtava krivičnih dela, dece žrtava seksualnog iskorišćavanja i seksualnog zlostavljanja i dece svedoka

Tokom procesa reforme maloletničkog pravosuđa pravni i institucionalni okvir u zaštiti dece žrtava krivičnih dela, dece žrtava seksualnog iskorišćavanja iseksualnog zlostavljanja i dece svedoka značajno je unapređen i usklađen sa međunarodnim standardima iz ove oblasti, posebno imajući u vidu Zakon o maloletnim učiniocima krivičnih dela i krivičnopravnoj zaštiti maloletnih lica
 (u daljem tekstu: Zakon o maloletnicima) koji sadrži poseban deo koji se odnosi na zaštitu maloletnih oštećenih u postupku (dece žrtava i svedoka krivičnih dela), stupanje na snagu novog Zakona o krivičnim postupku
 koji sadrži niz odredbi o saslušanju posebno osetljivih svedokakao i donošenje Zakona o posebnim merama za sprečavanje vršenja krivičnih dela protiv polne slobode prema maloletnicima
 koji propisuje posebne mere koje se sprovode prema učiniocima krivičnih dela protiv polne slobode izvršenih prema maloletnim licima i zabranu ublažavanja kazne i uslovnog otpusta za krivična dela protiv polne slobode učinjena prema maloletnicima, kao i nezastarevanje krivičnog gonjenja. 
Takođe, donošenjem Opšteg protokola za zaštitu dece od zlostavljanja i zanemarivanja 2005. godine i Posebnih protokola za zaštitu dece od nasilja, zlostavljanja i zanemarivanja, koji su doneti u oblasti obrazovanja, socijalne zaštite, zdravstvene zaštite, pravosuđa i policije definisane su nadležnosti i postupanja svih aktera u  multisektorskoj zaštiti dece u  slučajevima zlostavljanja i zanemarivanja dece

Zaštita dece žrtava krivičnih dela, dece žrtava seksualnog zlostavljanja i seksualnog iskorišćavanja i dece svedoka u najvećem delu je obezbeđena i regulisana Krivičnim zakonikom
, Zakonikom o krivičnom postupku
, Zakonom o maloletnim učiniocima krivičnih dela i krivičnopravnoj zaštiti maloletnih lica
 (u daljem tekstu: Zakon o maloletnicima)i obezbeđuje se u najvećem delu kroz sistem krivičnopravne zaštite.Međutim, jedan deo zaštite obezbeđuje se i kroz građansko-pravnu ili upravno-pravnu zaštitu primenom odredaba drugih zakona, posebno Porodičnog zakona, Zakona o praničnom postupku, Zakona o posebnim merama za sprečavanje vršenja krivičnih dela protiv polne slobode prema maloletnim licima, Zakona o socijalnoj zaštiti, Zakona o zdravstvenoj zaštiti, Zakona o osnovama sistema obrazovanja i vaspitanja, Zakon o policiji i dr. Ovo se posebno odnosi na ostvarivanje imovinsko-pravnih zahteva, pokretanje postupaka za lišenje roditeljskog prava, vršenje roditeljskog prava i održavanje ličnih odnosa roditelja sa detetom, izricanje mera zaštite od nasilja u građanskom postupku, kao i sprovođenje niza različitih mera zaštite i podrške detetu žrtvi nasilja koja se obezbeđuje kroz druge sisteme podrške, naročito kroz sistem socijalne zaštite, sistem zdravstvene zaštite, obrazovni sistem, rad organa unutrašnjih poslova, rad civilnog sektora i drugo.
Krivični zakonik posebno inkriminiše krivična dela učinjena prema maloletnim licima. Kod nekih krivičnih dela zakonodavac propisuje strožiju kaznu ukoliko je delo učinjeno prema maloletnom licu, dok je kod nekih krivičnih dela isključivi cilj zaštita maloletnih lica  (na pr. krivična dela vanbračna zajednica sa maloletnikom iz člana 190 KZ, obljuba nad detetom iz člana 180 KZ, navođenje maloletnog lica na prisustvovanje polnim radnjama iz člana 186 KZ i dr.). Najveći broj krivičnih dela koja mogu biti učinjena prema maloletnim licima inkriminisan je u okviru grupe krivičnih dela protiv života i tela,grupe krivičnih dela protiv polne slobode, grupe krivičnih dela protiv braka i porodice, i grupe krivičnih dela protiv čovečnosti i drugih dobara zaštićenih međunarodnim pravom.
Krivični zakonik inkriminiše različite radnje koje predstavljaju seksualno zlostavljanje i seksualno iskorišćavanje u skladu sa međunarodnim standardima, a posebno Konvencijom Saveta Evrope o zaštiti dece od seksualnog iskorišćavanja i seksualne zloupotrebe (u daljem tekstu: Lanzarotska konvencija)
. Ova krivična dela su inkriminisana u okviru glave 18 Krivičnog zakonika – Krivična dela protiv polne slobode (krivična dela silovanje, obljuba nad nemoćnim licem, obljuba sa detetom, obljuba zloupotrebom položaja, nedozvoljene polne radnje, podvođenje i omogućavanje vršenja polnog odnosa, posredovanje u vršenju prostitucije, prikazivanje, pribavljanje i posedovanje pornografskog materijala i iskorišćavanje maloletnog lica za prostituciju navođenje maloletnog lica na prisustvovanje polnim radnjama, iskorišćavanje računarske mreže ili komunikacije drugim tehničkim sredstvima za izvršenje krivičnih dela protiv polne slobode prema maloletnom licu),  glave 19 Krivičnog zakonika - Krivična dela protiv braka i porodice (vanbračna zajednica sa maloletnikom, zapuštanje i zlostavljanje maloletnog lica, nasilje u porodici, rodoskrvnjenje), glave 34 Krivičnog zakonika – Krivična dela protiv čovečnosti i drugih dobara zaštićenih međunarodnim pravom (trgovina ljudima).
Po pravilu, kazne koje se mogu izreći učiniocima nekih od navedenih krivičnih dela su strožije ako su žrtve deca ili maloletne osobe nego ako su žrtve odrasli. Osim toga, obljuba nad detetom (član 180 KZ), podvođenje i omogućavanje vršenja polnog odnosa (član 183 KZ), posredovanje u vršenju prostitucije (član 184 stav 2) i navođenje maloletnog lica na prisustvovanje polnim radnjama (član 185a KZ) su propisani kao posebna krivična dela čiji je isključivi cilj zaštita dece i drugih maloletnih lica. Izmenama i dopunama Krivičnog zakonika iz 2009. godine znatno su pooštrene kazne za krivična dela protiv polne slobode u kojima su žrtve deca i maloletna lica. Međutim, propisane kazne kod nekih krivičnih dela i dalje su niske, posebno kod dela koja se odnose na dečju pornografiju, imajući u vidu ozbiljne posledice na fizički i mentalni integritet deteta i činjenicu da je dečija pornografija često praćena nasiljem i zlostavljanjem dece. Takođe, zakonodavac nije inkriminisao prisustvovanje pornografskim predstavama u kojima učestvuju deca.

U odnosu na dela koja se odnose na dečiju prostituciju zakonodavac nije propisao poseban kvalifikatorni oblik dela ukoliko je učinilac namerno ili iz nehata, ugrozio život deteta ili ukoliko krivično delo uključuje teško nasilje ili je izazvalo ozbiljnu štetu detetu. Korišćenje usluga dečje prostitucijetakođe nije inkriminisano 
niti je propisan teži, kvalifikatorni oblik dela ukoliko je delo dečije prostitucije učinjeno od strane kriminalne grupe.
Obaveza prijavljivanja sumnje na krivično delo postoji samo u slučaju da se za to delo po zakonu može izreći kazna zatvora od trideset ili četrdeset godina, odnosno u slučaju da se može izreći kazna zatvora od pet godina ili teža kazna ukoliko za delo sazna službeno ili odgovorno lice u vršenju svoje dužnosti. 
 Međutim neprijavljivanje krivičnih dela za koje se može izreći kazna do pet godina zatvora (na primer osnovni oblik dela obljube zloupotrebom položaja, nedozvoljene polne radnje, navođenje maloletnog lica na prisustvovanje polnim radnjama, iskorišćavanje računarske mreže ili komunikacije drugim tehničkim sredstvima za izvršenje krivičnih dela protiv polne slobode prema maloletnom licu i dr.) nije inkriminisano Krivičnim zakonikom.

Zakon o maloletnicima, kao i Zakonik o krivičnom postupku sadrže niz odredbi čiji je cilj zaštita prava i interesa dece žrtava krivičnih dela, dece žrtava seksualnog zlostavljanja i seksualnog iskorišćavanja i dece svedoka u postupku i sprečavanje sekundarne viktimizacije i traumatizacije.
Zakon o maloletnicima sadrži posebne odredbe o zaštiti maloletnih lica kao oštećenih u krivičnom postupku. Ovim odredbama propisana je obavezna specijalizacija u oblasti prava deteta i krivičnopravne zaštite maloletnih lica svih profesionalaca koji učestvuju u ovim postupcima, posebno sudija, tužilaca, advokata (punomoćnika oštećenih) i policije.Članom 152. i 153. Zakona propisan je niz mera čiji je cilj da se spreči sekundarna traumatizacija i viktimizacija maloletnih oštećenih lica (dece žrtava krivičnihg dela i dece svedoka) u postupku, kao što je saslušanje maloletnih lica uz pomoć psihologa, pedagoga ili drugog stručnog lica, upotreba sredstava za prenos slike i zvuka tokom saslušanja, obavljanje saslušanja van prostorija suda,zabrana suočavanja maloletnog lica koje se saslušava kao svedok i okrivljenogako je maloletno lice usled prirode krivičnog dela, posledica ili drugih okolnosti, posebno osetljivo, odnosno ako se nalazi u posebno teškom duševnom stanju.Saslušanje se može sprovesti najviše dva puta a izuzetno i više puta ako je to neophodno za ostvarivanje svrhe krivičnog postupka kada je sudija posebno dužan da vodi računa o zaštiti ličnosti i razvoja maloletnog lica. Zakonom je obezbeđena i besplatna pravna pomoć maloletnim oštećenim u postupcima koji se odnose na 27 krivična dela nabrojana u članu 150. Zakona od strane specijalizovanih advokata. Međutim, pravna pomoć je obezbeđena samo tokom krivičnog postupka što u praksi predstavlja problem imajući u vidu da je za zaštitu prava deteta često neophodno da se pored krivičnog postupka preduzme i građansko pravna zaštita (postupci lišenja roditeljskog prava, vršenja roditeljskog prava i održavanja ličnih odnosa deteta i roditelja, mera zaštite od nasilja u porodici i dr.) kao i da se postavljeni imovinsko pravni zahtev ostvari u građanskom postupku. Takođe, Zakonom nije propisana obaveza suda da odluči o postavljenom imovinsko-pravnom zahtevu u krivičnom postupku pa sudovi uglavnom oštećene upućuju da da imovinsko-pravni zahtev ostvare u parničnom postupku što može dovesti do sekundarne viktimizacije te je neophodno unaprediti zakonodavstvo i obezbediti da se o imovinsko-pravnom zahtevu odluči tokom krivičnog postupka.

Zakonik o krivičnom postupku takođe sadrži niz odredbi čiji je cilj zaštita prava i interesa maloletnih lica u postupku. Tako se u cilju zaštite tokom trajanja postupka mogu izreći mere bezbednosti, posebno mera zabrane prilaženja, sastajanja ili komuniciranja sa određenim licem čiji je cilj da okrivljenom zabrani približavanje oštećenom na određenu udaljenost i i zabrani dalje uznemiravanje oštećenog ako se opravdano može smatrati da bi dalje vršenje takvih radnji od strane učinioca krivičnog dela bilo opasno po oštećenog (član 188., 197. i 198. Zakonika o krivičnom postupku).

Takođe, Zakonik o krivičnom postupku propisuje i mogućnost određivanja statusa posebno osetljivog svedoka maloletnim licima što obezbeđuje primenu posebnih mera zaštita svedoka prilikom vođenja krivičnog postupka, posebno u odnosu na sprečavanje sekundarne traumatizacije i viktimizacije oštećenog u postupku. Ispitivanje posebno osetljivog svedoka se može obaviti uz pomoć psihologa, socijalnog radnika ili drugog stručnog lica, upotrebom tehničkih sredstava za prenos slike i zvuka, bez prisustva stranaka i drugih učesnika u postupku u prostoriji u kojoj se svedok nalazi. Posebno osetljivi svedok može se ispitati i u svom stanu ili drugoj prostoriji, odnosno u ovlašćenoj instituciji koja je stručno osposobljena za ispitivanje posebno osetljivih lica. (član 103. i 104. Zakona)

Zakon sadrži i posebne odredbe o merama posebne zaštite zaštićenog svedoka koje obuhvataju ispitivanje zaštićenog svedoka pod uslovima i na način koji obezbeđuju da se njegova istovetnost ne otkrije javnosti, a izuzetno ni okrivljenom i njegovom braniocu.  Status zaštićenog svedoka sud može odrediti ako postoje okolnosti koje ukazuju da bi svedok davanjem iskaza ili odgovorom na pojedina pitanja sebe ili sebi bliska lica izložio opasnosti po život, zdravlje, slobodu ili imovinu većeg obima (član 106 Zakona).

Međutim, Zakonom nije izrečito zabranjeno unakrsno saslušanje posebno osetljivih svedoka, te bi se primenom člana 98 stav 3 Zakona moglo zaključiti da je unakrasno ispitivanje posebno osetljivih svedoka (postavljanje pitanja koja sadrže obmanu, zasnivaju se na pretpostavci da je svedok izjavio nešto što nije izjavio i postavljanje sugestivnih pitanja) moguće na glavnom pretresu ukoliko je svedoka predložio tužilac, što je najčešće slučaj u praksi. Imajući u vidu da bi ovakav način ispitivanja maloletnih oštećenih lako mogao dovesti do njihove traumatizacije i sekundarne viktimizacije u postupku neophodno je da se u Zakoniku u krivičom postupku jasno precizira i isključi mogućnost unakrsnog saslušanja lica kojima je dodeljen status posebno osetljivih svedoka. 
U zakonodavstvu Republike Srbije ne postoji jasno propisana obaveza postupajućim organima da oštećene informišu o statusu okrivljenog, posebno o njegovom hapšenju, pritvaranju i puštanju iz pritvora, a kako bi se obezbedila sigurnost i zaštita deteta-žrtve. Zakonodavstvo Republike Srbije ne sadrži izričitu odredbu kojom se postupajući organi obavezuju da obezbede da se izbegne kontakt između žrtava i počinilaca u prostorijama suda ili policije niti odredbu kojom bi se obezbedilo da dete žrtva ili svedok krivičnog dela pre saslušanja boravi u posebnim prostorijama prilagođenim deci dok ne bude saslušano.

Problem predstavlja i nepostojanje nezavisne pravne reprezentacije deteta tj. nepostojanje specijalnog predstavnika za žrtvu koji bi na nezavistan način zastupao dete u postupku i pokretao sve potrebne postupke pred krivičnim, građanskim, upravnim i nezavisnim organima kako bi se obezbedila adekvatna zaštita deteta.
Poseban problem predstavlja nepostojanje sveobuhvatnog sistema psihosocijalne podrške i socijalne reintegracije deteta-žrtve, kao i prevencije stigmatizacije deteta žrtve. Takođe, nedostaju i razvijen sistem psihosocijalne podrške porodici deteta žrtve. 
Rezime

U Republici Srbiji poslednjih godina intezivirani su napori na reformi sistema maloletničkog kaznenog prava i njegovog daljeg usklađivanja sa međunarodnim standardima. Međutim, iako je Zakon o maloletnim učiniocima krivičnih dela i krivičnopravnoj zaštiti maloletnih lica počeo da se primenjuje još 2006. godine, jedan broj mera koje ovaj zakon predviđa se još uvek ne realizuje ili se realizuje u nedovoljnoj meri, posebno vaspitna mera pojačanog nadzora u drugoj porodici,mera pojačanog nadzora uz dnevni boravak u odgovarajućoj ustanovi za vaspitavanje i obrazovanje maloletnika i mera upućivanja u posebnu ustanovu za lečenje i osposobljavanje jer u praksi nisu stvoreni objektivni uslovi za punu primenu ovih zakonskih instituta.Vaspitni nalozi kao diverzioni model reagovanja na kriminalitet maloletnikaće u budućim reformama maloletničkog krivičnog prava najverovatnije biti i dalje proširivan, kako širenjem lepeze vaspitnih naloga koje je moguće izreći, tako i davanjem svih procesnih mogućnosti za proširenje ovlašćenih lica za njihovu primenu. Novi Nacrt Zakona sadrži brojna unapređenja, a posebno izmene koje se odnose na uvođenje načelnih odredbi kao normi deklarativnog karaktera, širenje lepeze vaspitnih naloga i mogućnost izricanja jedino dve vrste zavodskih sankcija: vaspitne mere – upućivanje u vaspitno popravni dom i kazne maloletničkog zatvora.

U odnosu na zaštitu maloletnih oštećenih zakonodavstvo Republike Srbije inkriminiše krivična dela učinjena prema maloletnim licima i propisuje niz  mera čiji je cilj zaštita od sekundarne viktimizacije i traumatizacije maloletnih oštećenih, kao što je obavezna specijalizacija svih profesionalaca koji učestvuju u postupku, saslušanje uz pomoć psihologa, pedagoga ili drugog stručnog lica, mogućnost saslušanja van prostorija suda, mogućnost upotrebe tehničkih sredstava za prenos slike i zvuka, obezbeđenje besplatne pravne pomoći odnosno zastupanja od strane advokata (punomoćnika oštećenog) u krivičnom postupku, dodeljivanje statusa posebno osetljivog svedoka i dr. Međutim i pored brojnih unapređenja potrebno je unaprediti zakonodavni okvir posebno u oblasti informisanja oštećenog o statusu okrivljenog, bezbednosti u postupku i izbegavanju kontakta sa okrivljenim, obezbeđenja nezavisne pravne reprezentacije i uspostavljanja sveobuhvatnog sistema psihosocijalne podrške i socijalne reintegracije deteta žrtve i prevencije njegove stigmatizacije.
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Odabrani domaći i međunarodni instrumenti

Agenda Evropske Unije o pravima deteta usvojena od strane Evropske Komisije Evropske unije 52011DC0060 od 15. februara 2011. godine 52011DC0060, (52011DC0060, 15. februar 2011. godine).

Evropska komisija: Izveštaj o skriningu za Poglavlje 23 - Pravosuđe i osnovna prava, EUMD45/14,u http://www.seio.gov.rs/upload/documents/eu_dokumenta/Skrining/Screening%20Report%2023_SR.pdf

Evropska komisija: Izveštaj o skriningu za Poglavlje 23 - Pravosuđe i osnovna prava, EU MD 46/14, u http://www.seio.gov.rs/upload/documents/eu_dokumenta/Skrining/Screening-report-chapter-24-serbia.pdf
Ministarstvo pravde RS, Treći nacrt Akcionog plana za poglavlje 23 u: http://www.mpravde.gov.rs/tekst/7715/treći-nacrt-akcionog-plana-za-poglavlje-23.php
Opšte mere za sprovođenje Konvencije o pravima deteta,usvojen odKomiteta za prava deteta CRC/GC/2003/5 od 03. oktobra 2003. godine.

Opšti Komentar broj 10: „Prava dece u maloletničkom pravosuđu“,usvojenodKomitetazapravadeteta 25. aprila 2007. godine na 44 sednici (CRC/C/GC/10).

Konvencija o pravima deteta (”Službeni list SFRJ - Međunarodni ugovori”, br.  15/90).

Fakultativni protokol o prodaji dece, dečjoj prostituciji i dečjoj pornografiji uz Konvenciju o pravima deteta (”Službeni list SRJ - Međunarodni ugovori” , br.  22/02).

Fakultativni protokol o učešću dece u oružanim sukobima uz Konvenciju o pravima deteta (”Službeni list SFRJ - Međunarodni ugovori” , br. 22/02).

Pravila o zaštiti maloletnika lišenih slobode,usvojena rezolucijom Generalne skupštine Ujedinjenih nacija 45/113 od 14. decembra 1990. godine (A/Rezol/45/113, 14. decembar 1990).

Preporuka CM/Rec(2008)11 Komiteta ministara Saveta Evrope državama članicama o evropskim pravilima za maloletne učinioce kojima su izrečene sankcije ili mere, usvojena od strane Komiteta ministara Saveta Evrope 5. novembra 2008. godine na 1040-toj sednici zamenika ministara.

Smernice Komiteta ministara Saveta Evrope o pravosuđu po meri deteta, usvojene 17. novembra 2010. na 1.098. zasedanju zamenika ministara Saveta Evrope - Redigovana verzija od 31. maja 2011.

Smernice za prevenciju maloletničke delinkvencije (Rijadske smernice) usvojene rezolucijom Generalne skupštine Ujedinjenih nacija 45/112 od 14. decembra 1990. godine (A/Rezol/45/112, 14. decembar 1990).

Standardna minimalna pravila Ujedinjenih nacija za maloletničko pravosuđe (Pekinška pravila) usvojena rezolucijom Generalne skupštine Ujedinjenih nacija 40/33 od 29. novembra 1985. godine (A/Rezol/40/33, 29. novembar 1985).

Standardna minimalna pravila Ujedinjenih nacija za mere alternativne institucionalnom tretmanuusvojena rezolucijom Generalne skupštine Ujedinjenih nacija 45/100 od 14. decembra 1990. godine (A/Rezol/45/110, 14. decembar 1990).

Konvencija Saveta Evrope o zaštiti dece od seksualnog iskorišćavanja i seksualne zloupotrebe usvojena 25. oktobra 2007. godine  (CETS 201)
Konvencija Saveta Evrope o borbi protiv trgovine ljudima usvojena 16. maja 2005. godine (CETS 197)

Smernice o pravosudnim pitanjima koja se odnose na decu žrtve i decu svedoke krivičnih dela usvojene rezolucijom 2005/20 Ekonomskogi socijalnog saveta od 22.jula 2005. godine

Zakon o maloletnim učiniocima krivičnih dela i krivičnopravnoj zaštiti maloletnih lica, ”Službeni glasnik Republike Srbije“ br. 85/2005.

Krivični zakonik, „Službeni glasnik RS“, br. 85/20015, 72/2009, 111/2009, 121/2012, 104/2013 i 108/2014

Zakonik o krivičnom postupku, „Službeni glasnik RS“ br. 72/2011, 101/2011, 121/2012, 32/2013, 45/2013, 55/2014

Zakon o posebnim merama za sprečavanje vršenja krivičnih dela protiv polne slobode prema maloletnicima „Službeni glasnik RS“ br. 32/13
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�Smernice Komiteta ministara Saveta Evrope o pravosuđu po meri deteta, usvojene 17. novembra 2010. na 1.098. zasedanju zamenika ministara Saveta Evrope - Redigovana verzija od 31. maja 2011, Konvencija o pravima deteta , ”Službeni list SFRJ - Međunarodni ugovori”, br.  15/90, Fakultativni protokol o prodaji dece, dečjoj prostituciji i dečjoj pornografiji uz Konvenciju o pravima deteta (”Službeni list SRJ - Međunarodni ugovori” , br.  22/02), akultativni protokol o učešću dece u oružanim sukobima uz Konvenciju o pravima deteta (”Službeni list SFRJ - Međunarodni ugovori” , br. 22/02), Standardna minimalna pravila Ujedinjenih nacija za maloletničko pravosuđe (Pekinška pravila) usvojena rezolucijom Generalne skupštine Ujedinjenih nacija 40/33 od 29. novembra 1985. godine (A/Rezol/40/33, 29. novembar 1985), Pravila o zaštiti maloletnika lišenih slobode,usvojenarezolucijomGeneralneskupštineUjedinjenih nacija 45/113 od 14. decembra 1990. godine (A/Rezol/45/113, 14. decembar 1990), Smernice za prevenciju maloletničke delikvencije (Rijadske smernice)usvojenerezolucijomGeneralneskupštineUjedinjenih nacija 45/112 od 14. decembra 1990. godine (A/Rezol/45/112, 14. decembar 1990), StandardnaminimalnapravilaUjedinjenihnacijazamerealternativneinstitucionalnomtretmanuusvojenarezolucijomGeneralneskupštineUjedinjenihnacija 45/100od 14. decembra 1990. godine (A/Rezol/45/110, 14. decembar 1990), Preporuka CM/Rec(2008)11 Komiteta ministara Saveta Evrope državama članicama o evropskim pravilima za maloletne učinioce kojima su izrečene sankcije ili mere, usvojena od strane Komiteta ministara Saveta Evrope 5. novembra 2008. godine na 1040-toj sednici zamenika ministara, Opšte mere za sprovođenje Konvencije o pravima deteta,usvojenodKomitetazapravadetetaCRC/GC/2003/5od 03. oktobra 2003. godine (CRC/GC/2003/5, 03. oktobar 2003), Opšti komentara Komiteta za prava deteta broj 10: „Prava dece u maloletničkom pravosuđu“.


�Evropska komisija: Izveštaj o skriningu za Poglavlje 23 - Pravosuđe i osnovna prava, EUMD45/14,u http://www.seio.gov.rs/upload/documents/eu_dokumenta/Skrining/Screening%20Report%2023_SR.pdf





�Evropska komisija: Izveštaj o skriningu za Poglavlje 23 - Pravosuđe i osnovna prava, EU MD 46/14, u � HYPERLINK "http://www.seio.gov.rs/upload/documents/eu_dokumenta/Skrining/Screening-report-chapter-24-serbia.pdf" �http://www.seio.gov.rs/upload/documents/eu_dokumenta/Skrining/Screening-report-chapter-24-serbia.pdf�





�Ministarstvo pravde RS, Treći nacrt Akcionog plana za poglavlje 23 u: http://www.mpravde.gov.rs/tekst/7715/treći-nacrt-akcionog-plana-za-poglavlje-23.php


�Vaspitni nalozi su u 2014. godini u najvećoj meri primenjivani u Novom Sadu, Nišu, Beogradu i Kragijevcu uz podršku IMG projekta. U navedena četiri centra trenutno se realizuje i projekat koji finansira Evropska unija, a sprovodi ga UNICEF u partnerstvu sa Ministarstvom pravde i Ministarstvom za rad, boračka i socijalna pitanja, pod nazivom: "Unapređenje prava deteta kroz jačanje sistema pravosuđa u Republici Srbiji". 





�Zakon o maloletnim učiniocima krivičnih dela i krivičnopravnoj zaštiti maloletnih lica, „Službeni glasnik RS“,  br. 85/2005


� 1) poravnanje sa oštećenim kako bi se izmirenjem maloletnika sa oštećenim, naknadom štete, radom maloletnika ili na drugi način u celini ili delimično otklonile posledice krivičnog dela; 2) redovno pohađanje škole ili redovno odlaženje na posao; 3) obavljanje, bez naknade poslova socialnog, humanitarnog, komunalnog ili ekološkog sadržaja, 4) pohađanje kurseva, ili priprema i polaganje ispita kojima se proverava određeno znanje; 5) uključivanje u određene sportske aktivnosti; 6) podvrgavanje odgovarajućem ispitivanju i odvikavanju od zloupotrebe alkoholnih pića ili upotrebe zabranjenih psihoaktivnih kontrolisanih supstanci; 7) uključivanje u pojedinačni ili grupni tretman u odgovarajućoj zdravstvenoj ustanovi, savetovalištu ili drugoj ovlašćenoj organizaciji)





�Primena načela oportuniteta krivičnog gonjenja prema novopredloženim rešenjima bila bi moguća uvek kada je predmet krivičnog postupka krivično delo za koje je propisana kao glavna novčana kazna ili kazna zatvora do osam godina, uz obavezu javnog tužioca za maloletnike da uvek kada se krivična prijava odnosi na takvo krivično delo obavezno ispita mogućnost da postupi po načelu oportuniteta krivičnog gonjena.





�Prema podacima Republičkog zavoda za statistiku u 2014 godini primenjeno je 206 vaspitnih naloga. Tužilac za maloletnike je u 176 slučajeva primenio vaspitne naloge, a sudija za maloletnike u 30 slučajeva. Takođe želimo da ukažemo da trenutno u Srbiji imamo neravnomernu regionalnu primenu vaspitnih naloga. Saopštenje – Maloletni učinioci krivičnih dela u Republici Srbiji, Republički zavod za statistiku, br. 191 god. LXV, od 15. jula 2015. godine.


�Zakon o maloletnim učiniocima krivičnih dela i krivičnopravnoj zaštiti maloletnih lica Sl. Glasnik RS br. 85/2005





�Zakonik o krivičnom postupku Službeni glasnik RS“ br. 72/2011, 101/2012, 121/2012, 32/2013 i 45/2013)





� Zakona o posebnim merama za sprečavanje vršenja krivičnih dela protiv polne slobode prema maloletnicima „Službeni glasnik RS“ br. 32/13)





�Posebni protokol za zaštitu dece i učenika od nasilja, zlostavljanja i zanemarivanja u obrazovno-vaspitnim ustanovama – 2007, Posebni protokol u ustanovama socijalne zaštite od zlostavljanja i zanemarivanja – 2008, Posebni protokol o postupnju pravosudnih organa u zaštiti dece od zlostaljanja i zanemarivanja – 2009, Posebni protokol sistema zdravstvene zaštite za zaštitu dece od zlostavljanja i zanemarivanja – 2009, Posebni protokol o postupanju policijskih službenika u zaštiti maloletnih lica od zlostavljanja i zanemarivanja – 2006





�Krivični zakonik, „Službeni glasnik RS“, br. 85/20015, 72/2009, 111/2009, 121/2012, 104/2013 i 108/2014





�Zakonik o krivičnom postupku, „Službeni glasnik RS“ br. 72/2011, 101/2011, 121/2012, 32/2013, 45/2013, 55/2014





�Zakon o maloletnim učiniocima krivičnih dela i krivičnopravnoj zaštiti maloletnih lica„Službeni glasnik RS“ br. 85/2005





�Konvencija Saveta Evrope o zaštiti dece od seksualnog iskorišćavanja i seksualne zloupotrebe


�Krivična odgovornost postoji samo ukoliko dete nije navršilo 14 godina života (krivično delo obljuba sa detetom iz člana  180 KZ





�Krivično delo neprijavljivanje krivičnog dela i učinioca iz člana 332 KZ





